

# 白兔村上有亲人

——记紫阳县财政局驻红椿镇白兔村第一书记姜言论

黄伟兴

紫阳县位于陕西省南部，汉江上游，因道教南派创始人张伯端（道号“紫阳真人”）曾在此修行悟道而得名，是全国唯一以道教名号命名的县。是国家限制开发的主体生态功能区、南水北调工程重要水源涵养区、川陕革命老区“四区叠加”的核心区。同时，位于秦巴集中连片特困地区的紫阳县也是国家扶贫开发重点县、陕西省深度贫困县。全县国土面积2204平方公里，辖17个镇、176个村（农村社区）、35万人，建档立卡贫困户总规模40659户 133475人，贫困村133个（深度贫困村35个），贫困量大面广、贫困程度深、脱贫难度大是紫阳的基本县情。

紫阳县红椿镇白兔村位于红椿镇南部，村委会距镇政府9.6公里。境内地势落差大，以坡地为主，总面积10.05平方公里，其中林地13000亩，耕地3000亩。共有4个村民小组，483户1722人，其中建档立卡贫困户355户，占全村总户数的73.5%，贫困人口1272人，占全村总人口的73.9%，是典型的深度贫困村。2016年，作为县委选派的第一书记，紫阳县财政局干部姜言论进驻红椿镇白兔村，开始了他的扶贫工作……这个时候，出生于1962年4月的姜言论已经54岁了。

## 带着老婆去扶贫

在选派驻村干部时，局领导班子并未把姜言论作为派驻对象。姜言论知道后急了，执意要去扶贫一线。局党组见他意志坚定，最后只得同意了他的请求。

姜言论扛着铺盖卷儿来到白兔村，遇到的第一个困难是生活问题。这里山大沟深，没有饭馆，甚至连像样的商店都没有，一日三餐成了最大难题。

村上一开始安排姜言论吃派饭，让他每天在村民家中吃。吃过几天后，他说什么也不吃派饭了。他不习惯村民对他的极度热情，不忍心增加村民负担，更不愿在每顿饭后村民们再三再四推拒他应交的那几块饭钱……

是的，姜言论要自己做饭吃了，要和村上其他干部一样，打理好自己的生活。现在，他要洗衣，还要自己做饭。洗衣倒不是难事，但饭做不好，不能按时做，可就不是一个小事了。几个月下来，老姜瘦了。回到家，妻子

也发现了姜言论的瘦，非要跟他去村上看看，丈夫吃得怎么样，睡得怎么样？

看到姜言论的生活状况，妻子就再也没有走了。不仅帮姜言论煮饭洗衣料理生活，妻子还帮他做了许多扶贫工作。他和妻子很快融入这个村子，他们的临时住所被村民称为知心小屋，常有村民过来坐坐，喝茶、聊天，请教生产生活上的问题……

## 村民们的“主心骨”

近年来，姜言论把全部身心都投入到摸清实情思路、抓党建促脱贫、强基础兴产业、办实事做好事上。如今，白兔村基础设施基本完善，公共服务功能健全，农村合作经济组织初步形成，茶产业链条建成，全村整体面貌焕然一新，群众稳定增收路子越来越宽。村民亲切地称他为“老姜”，安康市委、紫阳县委先后表彰他为“脱贫攻坚优秀村第一书记”。

姜言论从到村那天起，就把自己的小车和摩托车都开到村上。经过深入走访调研，摸清了村情民意，制定以强化班子建设为基础、以开展基础设施建设为关键、以产业发展带动贫困群众稳定增收为重心、以民风建设和民生改善为保障的脱贫规划和实施方案。

随即，他抓住村两委班子换届的时机重新组建村两委班子，逐步建立起“支部+公司+贫困户”、“支部+合作社+贫困户”扶贫模式，对贫困户的产品实行定单收购、技术培训、入股分红，并发动有能力的党员全面开展结对帮扶。四年间，共落实公司、合作社带贫户85户、党员帮扶贫困户60余户。

2016年5月的一天，正当他奔忙于村上安置点征地拆迁时，母亲打来电话，泣不成声地告诉他：你父亲快不行了，一直念叨你，说你忙……姜言论心如刀割，随即交代村组干部，家里有事要请几天假，但征地拆迁工作不能停，须尽快结束，确保安置点尽早开工。等安排好后续工作，姜言论赶回家时却未能见上老父亲最后一面。

## 一心扑在产业上

电压低是影响白兔村发展的突出问题。

由于线路长、线径小、电压不稳，经常连电脑都不能正常运转，生产用电更不能靠，村民苦不堪言。

他痛下决心，带领村两委干部深入现场核查，多次到县水利、电力、交通等部门对接，争取项目尽快实施。在他的持续推动下，三年多来，白兔村硬化公路23.7公里，油返砂道路改造7.2公里，修建供水工程5处，分散建设水窖70口，变压器扩容全覆盖，电力入户全部到位，通讯全覆盖，不仅改善了群众生产生活条件，也为村上招商引资奠定了坚实基础。

白兔村有茶园2600余亩，但因地处偏远，外边的茶企不愿来村收购，本村又没有茶厂，导致茶农鲜叶销售难。经反复思考，他下定决心帮村里建茶厂，并提出动员本村务工人员投资建厂。他与村干部开始全力邀请本村在外创业成功人士回乡建茶厂。在一次次至真至诚的动员下，2019年4月，由村民唐晓娟投资兴办的紫阳盛源品茗茶叶有限公司正式建成投产，当年生产名优茶1000公斤，100多户贫困群众仅此一项增收20%以上。

茶厂建成投产了，但他却因脖子上长出鸡蛋大的肉瘤倒下了，医院强烈要求他立即住院手术。术后他找到主治医生要求出院，软磨硬泡下，医生只好依了他。术后一周，缝合线都没拆，他又奔忙于村上。

通过几年来的不懈努力，争取各类资金1000余万元，白兔村改造低产茶园1500亩，新发展茶园250亩，建成茶叶、养殖专业合作社2家，茶叶加工企业1家，带动250户贫困户发展产业增收。

## 当好群众的“稳靠山”

老姜在驻村日记里写有这样一段话：我把村当家，村民就会把我当家里人看待。要想让村民觉得靠得住，只有真心实意为他们做事。

村佳农养殖合作社因改建厂房缺水、缺电、无网络，眼看无法给所养鸡苗提供保温、饮用水等保障，饲料加工、网络营销平台也深受影响，负责人王文雅急得直抹眼泪。老姜了解情况后，经多方协调，帮助建水窖20立方，拉通动力电，架设宽带网络，迅速恢复

了用水、用电和网络，为扩大生产规模创造了条件，带动20户贫困户增产增收。王文雅感激不尽，一个劲地念叨：“真是多亏了老姜帮忙啊，不然合作社就要倒闭，更不要说带动群众增收了。”

贫困户余兆坤，家里四口人，两个儿子一直在外务工，家里就剩下两个老人，老伴因双腿风湿加骨折一直瘫痪在床，无法到县城进行残疾证升级认证，两个老人只得干着急。姜言论听说后，立即开上车，将夫妻俩送到县城检查，忙前忙后，跑上跑下，有朋友见了，问是他的啥亲戚，他笑答：“是我的家人。”检查结束后，他顾不上休息，又开车将夫妻俩送回。可谁知道，这一往返就是80公里山路呀！

贫困户焦省召，家里三口人，平时就二位老人在家，2019年初建水窖时，因缺材料钱，二位老人急得吃不下饭、睡不着觉。他背着妻子悄悄地取了3000元工资，给焦省召垫付了材料钱，保证他们吃上了自来水。老两口逢人便说：“能吃上自来水，全托了老姜的福！”

给低保户焦加礼垫付分散安置建房材料款5000元，协调镇民政办为摔倒的焦曰才送去慰问品和慰问金并实施医疗救助，联系县自然资源局帮焦加礼垫付了材料钱，为其落实搬迁住上安全住房……

四年来，他为群众办实事好事难事100余件，以实际行动兑现着当好群众“稳靠山”的承诺，给白兔村群众树立起一个共产党员、一个财政干部的良好形象。在2019年12月，他还被人社部、财政部表彰为全国财政系统先进工作者。

**作者简介：**  
黄伟兴，中共党员，陕西省作家协会会员，西安市作家协会会员，中国散文学会会员，中国报告文学学会会员，供职于西安市临潼区教育局。1984年开始发表文学作品，小说作品散见于《北京文学》等文学杂志，有大量散文刊《西安日报》《杂文选刊》等报纸杂志。出版小说散文合集《怦然心动》。多篇作品获全国及省市文学奖。

脱贫攻坚战打响以来，市地方志办公室严格按照中省市要求，尽锐出战，全力以赴包抓汉滨区流水镇碾坪村脱贫攻坚工作，与区镇村各方力量合力攻坚共同努力，圆满完成各项减贫任务，现有在册贫困户15户26人，贫困发生率由37.57%降到2.07%，实现整村脱贫退出目标。

在这场战役中，他们对标“两不愁三保障”，全力完善包抓村基础设施，让碾坪村发生了较大变化。道路建设上，目前全村道路建设基本完工，通过改造、新修、油返沙等方式建成通村路22公里，通组路2公里，产业路4.5公里。电讯入户工程上，全村422户群众家家通电，全村现建移动、联通基站各一处，4G网络覆盖达90%，100兆电信宽带覆盖达80%，入户率30%。通水工程建设上，新建人畜饮水泵站3处，架设管道27.9公里，生产生活用水符合国家卫生标准，13个组全部实现自来水，4个组实施分散饮水。“两室”建设上，重新规划修建村委活动室和村卫生室，至2017年6月，建成卫生室168平方米，村委会活动室240平方米，当年11月投用。安全住房上，全村有易地搬迁贫困户64户175人，有危房改造23户，2019年度危改14户，全部完工入住。义务教育上，全村无义务教育阶段辍学学生，同时大力开展健康扶贫，全村422户1259人参加城乡居民医疗保险和大病保险，建档立卡贫困户参合参保率100%。

为让群众生活得更好，市方志办坚持因人因地施策，做到对症下药，精准滴灌，靶向治疗，努力做好帮扶各项工作。他们重视“头雁”引领作用，发挥党支部战斗堡垒作用，充分运用“党支部+合作社(公司)+贫困户”模式，带动贫困户脱贫致富。全村共有种养殖合作社2个，市级园区1个，茶叶加工厂5个，带动辐射全村贫困户及80%的村民生产致富。帮助村上修订村规民约，倡导文明新风，激发党员队伍活力。同时不断深化新民风建设，每季度召开道德评议和新风建设群众会，用先进典型激励群众勤劳致富，激发内生动力。针对村上实际，确定通过扶持合作社发展茶产业和养殖产业带动贫困户脱贫致富。他们通过争取项目，扶持汉天垭茶叶公司、仁义茶叶种植合作社、毅恒养殖专业合作社，帮助贫困户脱贫增收。2019年结合中省反映问题整改实际，发挥中长期相结合的产业发展思路，投资10万元发展香椿产业，目前已完成50亩栽植任务，树苗成活率95%以上。

面对村脱贫后脱贫成效的巩固和乡村振兴的衔接问题，他们目前正持续强化特色产业。协调各方力量，强化茶园建设，增强产业效益。进一步提升50亩香椿示范园管护质量，推进“三变改革”；持续强化新民风建设，着手推进党员干部和群众社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德为重点的文明素质教育；着眼于持续改善村民人居环境。不断加强创建宣传，提高群众环保意识，加大村垃圾点改建和垃圾集中处理，并组织党员干部、公益岗定期捡拾清扫村道卫生，具体帮扶责任人人户宣传环保知识，改善人居环境，建设美丽乡村。

## 经济快讯

我市政府采购类项目全流程电子化迈入新阶段

本报讯（通讯员 陈思彤）日前，由陕西明石招标咨询有限公司代理的岚皋县公安局男性家族排查系统建设试剂耗材采购项目开标、评标、定标等环节，通过电子交易系统圆满完成，标志着我市政府采购类项目全流程电子化迈入新阶段。

该项目整个招投标过程通过全省统一交易平台完成，真正实现全流程网上运行。实施期间，相关单位积极配合支持，市交易中心对现场设备和网络全面排查，确保此次活动顺利开展。据悉，为将我市各类交易项目电子化交易推向深入，该中心先后组织系统操作培训8场次，培训860余人次，从平台功能、操作流程、招投标文件制作、注意事项等方面，分类对交易主体进行业务培训。下一步，该中心将通过总结，及时梳理解决出现的问题，稳步推广使用全流程电子化交易，促进公共资源交易领域更加阳光透明。

## 紫阳巩固产业扶贫成果提升脱贫质量

本报讯（通讯员 刘效廉）为持续促进贫困人口通过发展产业和创业就业持续稳定增收，近日，紫阳县制定出台产业扶贫巩固提升方案，使有劳动力、有发展产业意愿贫困户有稳定增收中长效或长短结合产业项目。贫困适龄劳动力掌握一项技能或农技实用技术，有业可就，有效巩固提升脱贫攻坚成效。

该县积极推进茶叶、畜禽养殖、魔芋粮蔬、特色经济林、流水生态渔业、新兴小众等基础产业适度规模扩量和提质增效，加快推进农旅融合型康养产业建设，引导加快新社区工厂建设，进一步加大公益岗位使用贫困户劳动力，加强技能培训和有组织化促进就业重点任务，实现贫困群众稳定增收，不断提高脱贫质量。

## 汉滨举行劳动人事争议调解员业务培训

本报讯（通讯员 张昊）近日，汉滨区总工会、区人社局、区司法局联合举办劳动人事争议调解员业务培训班。

此次培训内容涵盖《劳动人事争议调解概论》等知识，主要针对如何预防和解决用人单位与劳动者之间常见的劳动争议进行专业培训。培训期间，参训人员仔细听、认真记，对各位老师的精彩授课给予好评。培训将进一步提高全区基层劳动人事争议调解员的法律法规及劳动政策水平和调解能力，为全区劳动关系和谐稳定打下坚实基础。

## 高桥镇电商培训助群众增收

本报讯（通讯员 刘成军 向山）近日，紫阳县高桥镇邀请安康创智培训学校专业电商老师，组织辖区群众80余人开展为期两周的电子商务培训。

授课老师把电商理论与实际操作相结合，就电子商务概述、电商扶贫体系、成功案例分析电商创业前心理准备、农产品营销及品牌打造、淘宝营运策略等内容作详细讲解。实操环节，授课老师“一对一”指导学员注册网上店铺，帮助大家上传审核资料、增加商品宝贝、编辑商品详情等。下一步，该镇还将继续加大农村电商培训力度，为助推群众走上致富路提供可靠技术支持。

## 新星村产业扶贫成效显

本报讯（通讯员 张辉 龙结）近日，在汉阴县城关镇新星村冬菜产业园，一排排青甘蓝饱满茂盛，菜农正砍菜打捆、装车待



日前，岚皋县成庆源水产养殖有限公司在相关部门组织下，在民主镇兰家坝村将1万斤花白鱼苗投放到瀛湖库区岚皋段。据了解，2019年底，该村创业人陈新文承包1000亩库区水面，并成立岚皋县成庆源水产养殖有限公司。采取公司引领、大户带动、农户参与、入股分红等方式，带动兰家坝村、先进村125户移民户发展水产养殖，增加收入。赵坤 摄

## 平利：精准施策拔穷根

通讯员 沈奕君 陈力

一个新民风中国结，评选表彰一批自强励志标兵，以激发贫困群众思想动力、精神动力、增收动力为重点，引导群众移风易俗，实现由“背着走、扶着走”向“跟着走、自己走”的转变。

实现十个全覆盖。以脱贫攻坚帮扶单位、扶贫工作队驻地、电子考勤、党员结对帮扶贫困户、市场主体结对帮扶贫困村、新社区工厂、电商淘宝店、民风积分爱心超市、“红黄绿”督办清单、精准扶贫O2O等10个全覆盖，强化帮扶措施，解决困难，深化联络感情，实现零距离、无缝隙、多样化、高效率的便民服务。

平利打出一套精准扶贫、精准脱贫的组合拳。近年来，全县脱贫攻坚工作先后荣获13项国家级荣誉和15项省级荣誉，人社部、财政部等国家部委对平利精准扶贫进行专题调研。

## 以产业破解增收难题

产业扶贫是推动脱贫攻坚最直接、最有效办法，也是增强贫困地区造血功能，帮助群众稳定就业的长远之计。在年财政收入只有一个多亿的情况下，平利县每年拿出3000万元用于支持“五十万”（10万亩精品茶、10万亩绞股蓝、10万亩富硒粮油、10万亩中药材、10万头生态猪）产业扶贫计划，细化量化

县第一书记扶贫超市”的实体店不仅落户西安，还在江苏常州建成运营，县内不少村镇的第一书记网上扶贫超市更是纷纷上线，形成“省内省外、线上线下”消费扶贫大格局。

## 以“三苦三真”提振精气神

脱贫攻坚容不得半点马虎，既要往深里做，往里做，还要往精里做、往心里做。而这个过程，必须足下苦工和真功。在田间地头现场办公，已成为平利党员干部的工作常态。

领导苦抓真抓、干部苦帮真帮、群众苦干真干。从个例到群体，平利的“三苦三真”精神已渗透到广大干群心中。为此，县里专门构建了“一村一名总队长”的一线作战体系，全县所有县级领导、部门和镇党政主要负责人直接到村担任脱贫攻坚总队长，一人一村，对村上脱贫攻坚任务落实负总责，让扶贫政策和各级工作部署不折不扣落实到神经末梢。

据了解，目前平利全县帮扶部门一半以上、各镇三分之二以上的干部都在一线攻坚克难。如今，走进平利每一个贫困村，随处可见干部与群众打成一片，干部群众亲如一家的生动场景。

柳林坝村第一书记胡珂立下“村里不脱贫，我以任何方式离开都是逃兵”的誓言；蒿子坝村工作队长郑金林、小富沟村第一书记郑玉玺“父子齐上阵”；正阳镇财政所副科级干部张凤宝，为了工作以村为家，被百姓誉为“拼命三宝”……

漫漫扶贫路，殷殷为民心。在“三苦三真”的“平利精神”感召下，平利脱贫攻坚有说不尽的千群鱼水情，写不完的感人事迹。

该产业园由新星村帮扶单位陕煤集团资助20余万元建成，该村以“党支部+产业园+贫困户”模式带动20余户贫困户流转土地种植蔬菜，现亩产1吨以上，每亩可实现2000余元纯经济效益。近年来，新星村按照“夏种辣椒冬种菜、林下农场养家禽”的思路，大力推进产业扶贫，积极开展扶志扶智扶技工作，推行“合作社+贫困户”、“电商+贫困户”等发展模式，实现了整村脱贫目标，也为推进乡村振兴奠定了坚实基础。

通讯员 段延辉

倾力帮扶情满山乡